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Uit de Culemborgse Courant van eind mei 1940
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Uit de CC van 28 juni 1940, auteur O. de Beus
 
Oorlogsherineringen:
Aan het begin van de oorlog was ik negen jaar, nog een kind om niet alles te begrijpen, maar groot genoeg om alle indrukken je hele leven mee te nemen. 
Wij in Culemborg moesten een van die eerste dagen van 1940 vluchten, omdat de brug over de Lek gebombardeerd zou worden door de Duitsers, nou daar gingen we dan allemaal op de fiets met een rieten koffertje met de bezittingen die je altijd moest hebben, papieren enz. naar Beusichem, een dorp 5 kilometer verderop. 
[bookmark: _GoBack]Daar kwam mijn moeder vandaan, dus op naar haar zus, daar konden wij allemaal terecht: gezin met vier dochters en nog een zus van m'n vader. Één nacht want de volgende dag was de oorlog voorbij en gingen we weer naar huis. De oorlog zelf is iets dat je niet goed kan beschrijven, eigenlijk steeds weer andere dingen die als flarden voorbij komen. 
Vieze thee van tabletjes, raar brood met stro, wij noemden het ook strobrood. Grote tabaksplanten in de tuin voor m'n vader, die rookte. Huiszoekingen door de Duitsers waarom en waarnaar geen idee, alles moest open. Een varken gemest in de tuin, geslacht door de buurman die een slagerij had en ook nog familie van ons was. Alles werd geweckt en onder het vet gezet. Zelf brood bakken in het fornuis bij mijn grootouders die woonden in de straat achter ons en onze tuinen liepen in elkaar over, daar konden we 's avonds gewoon heen, want dan kwam je niet over straat, die hadden een fiets in de kamer en dan trappen daar hadden we een lamp van branden wij thuis hadden altijd carbid lampen. 
In die straat achter ons, De lange Meent, daar waren allemaal fabrieken, onder andere Spoors mosterd en meubelfabrieken. Die werden gevorderd en lagen vol met Duitse soldaten. Die hadden elektriciteit. Dus zat er ook stroom in de meterkast van de ijzerschuur van m'n vader en hij ging op zekere dag draden trekken uit die kast door de schuur door de tuin helemaal naar ons huis in de Tollenstraat en ja hoor, wij hadden weer elektrisch licht. Wij blij! 
's Avonds om negen uur pats licht uit. M'n vader in paniek naar achter alles eruit gehaald opgerold, hij dacht ik heb iets fout gedaan en dat wordt me wat. De volgende dag gebeurde er niets, pa het weer opnieuw eraan gedaan, en jawel het ging weer prima! Tot 's avonds negen uur alles weer uit. Toen bleek die soldaten moesten om 9 uur gaan slapen en dan werd alles afgesloten. 
Met de school zaten wij in de examenklas, maar de scholen waren gevorderd. Wij hadden steeds les bij iemand thuis. Op een keer waren wij bij de familie Donker in de Van de Ham straat en daar hebben we toen buiten gekeken naar allerlei pakjes die uit vliegtuigen gegooid werden. De buurvrouw stond met het witte laken van de waslijn te zwaaien! Dat waren levens middelen in de hongerwinter die mochten ze afwerpen van de Duitsers. 
Met de bevrijding moesten de Canadezen komen van de Straatweg en ik weet dat we een paar keer op de Varkensmarkt daar bij Eilander voor hebben gewacht tot ze binnen kwamen. Toen ging ik met m'n zus naar allerlei buurtfeesten in de stad kijken ons afscheid feest van het school examen hebben we gevierd in een meubel toonzaal van Schouten in de Tollenstraat ieder bracht wat van thuis mee en zo toch nog feest. Een van onze Canadese bevrijders, die lagen in de plantage en wij met ons net geleerde Engels gingen daar kijken kregen we chocola en sigaretten. Die ene man, een getrouwde, ging mee naar ons huis en die is jaren later steeds nog terug gekomen en dan ging hij ook mee naar Apeldoorn. Dus de oorlog en de bevrijding zit in ons leven en gedachten gegrift. 
H Weismann_Satzherr
September 1943, midden in de oorlog, ging ik voor het eerst naar de Openbare Lagere school aan het St. Janskerkhof hier in Culemborg. Die school stond op de plek waar nu de Leilinden staat. Aan dit jaar heb ik naast de normale herinneringen vooral de herinnering dat wij bij het afgaan van het luchtalarm allemaal onder de schoolbanken moesten kruipen. Dit luchtalarm kwam nogal eens voor. Niet alleen door de grote hoeveelheid geallieerde vliegtuigen die overkwamen om Duitsland te bombarderen maar ook van geallieerde vliegtuigen die de spoorbrug beschoten. In de klas sprak de schooljuffrouw, net als iedereen, nooit over Duitsers maar altijd over “Moffen”. 
Mijn eerste vage herinneringen van de oorlog zijn die, toen we bij het uitbreken van de oorlog naar Beusichem moesten vluchten. Ik weet nog dat ik toen, bij mijn vader op de fiets, naar Beusichem ben gereden en dat ik op de Beusichemsedijk mijn moeder en oma op een vrachtwagen voorbij zag rijden. 
Buiten het geregeld voorkomend luchtalarm heb ik in het eerste jaar op school weinig van de oorlog gemerkt. Wel buiten de school. In 1943 reden de treinen nog en kwamen er veel mensen uit de grote steden bij de boeren rondom Culemborg eten kopen. Deze mensen moesten dan bijvoorbeeld met een zware zak aardappelen weer naar het station. Al snel gingen mijn vriendjes en ik die mensen op de Weidsteeg en de Rijksstraatweg tegemoet met allerlei soorten van karren, zoals bijvoorbeeld oude kinderwagens, om die vrachtjes voor een dubbeltje naar het station te vervoeren. In die tijd ben ik een paar keer met mijn vader naar Utrecht geweest. Op een keer wilden wij op het station van Utrecht in de trein stappen maar werden bij het instappen door SS-ers (deze soldaten kon je herkennen aan een doodskop op hun kraag) tegen gehouden. De hele trein zat vol met gevangenen. 
In 1943 hadden we nog wel te eten al was alles op de bon. Met nog wel te eten bedoel ik het hoognodige. Lekkere dingen zoals chocola, snoepjes en zo waren er allang niet meer. Als ik bij mijn moeder zeurde dat ik wel eens iets lekkers zou lusten was steevast haar antwoord: “dan moet je bij Hitler zijn”. Op verjaardagen wilde mensen toch wel wat extra's doen en op een gebakje trakteren. Gewone taartjes waren er niet meer. Wel kon je bij de bakker een soort taartje kopen dat bestond uit twee platte koekjes waar men wat margarine met een smaakje tussen had gespoten. Werkelijk niet te eten. Als je in de stad langs de etalages liep lagen daar alleen maar namaak artikelen in. Wij speelden in die tijd veel op straat. Vooral voetballen deden we graag. Maar op een gegeven moment waren er geen ballen meer. Zelfs geen tennisballen. Toen hebben we ballen gemaakt van proppen papier met een touw erom. Maar ook het touw raakte op en kregen we papiertouw. Dat ging wel, alleen als de bal nat! werd viel dit papiertouw uit elkaar en had je geen bal meer. 
Het tweede jaar op school zou heel anders worden dan we gewend waren. Nog voor we in de tweede klas goed en wel gestart waren werden we door de Duitsers uit de school gezet. Het Duitse leger had de school nodig om voorraden in op te slaan. Na een paar weken konden we in de Laanschool. Dat is het gebouw in de Goilberdingerstraat waar nu de Harmonie Pieter Aafjes repeteert. Na een tijdje moesten we echter ook uit deze school. De klassen werden toen opgesplitst in groepjes van ongeveer vijf leerlingen en kwam de schooljuffrouw, telkens bij een andere leerling thuis, les geven. Hoe en wanneer dit lesgeven aan huis is gestopt weet ik niet meer maar in mijn herinnering heeft dat maar kort geduurd. Het zal er wel mee te maken hebben dat de situatie, vooral na het uitroepen van de spoorwegstaking, zo nijpend was geworden dat alleen het overleven nog maar van belang was. 
De geallieerden waren intussen geland op de kust van Frankrijk en trokken in onze richting. De Duitsers gebruikte de treinen vooral voor troepentransporten en vanuit Londen kwam over de radio het bevel van de Nederlandse regering dat de spoorwegen moesten gaan staken om dit troepentransport te verhinderen. Alle treinen die na 17 september 1944 nog reden zouden door de geallieerde worden beschoten. Die staking was natuurlijk niet ineens een totale staking. Spoorwegpersoneel dat ging staken moest wel direct onderduiken want de Duitsers beschouwden hen als saboteurs. Sommige spoorwegmensen gingen wel direct staken en anderen twijfelden nog. Hierdoor reden er nog wel enkele treinen met passagiers die daarop prompt door de geallieerde vliegtuigen werden beschoten. Zo ook bij het station in Culemborg. Ik heb toen de doden die daarbij zijn gevallen met vrachtwagens afgevoerd zien worden. Iets wat toen een enorme indruk op mij heeft gemaakt. Na deze aanvallen op de nog rijdende treinen zijn ook de laatste spoorwegmensen onder gedoken en reed er geen trein meer. Dit had wel tot gevolg dat er helemaal geen aanvoer van goederen meer was. Kolen konden niet meer uit de mijnen in Limburg komen, want Limburg was intussen al bevrijd, Maar ook aardappelen en ander levensmiddelen werden steeds schaarser. Auto's waren er helemaal niet meer. Er was immers geen benzine en de paarden waren door de Duitsers gevorderd voor militair transport. 
Zonder genoeg eten ging Nederland de winter in. De hongerwinter van 1944. Een groot aantal mensen in de grote steden ging de hongerdood tegemoet. Zo erg was het niet in Culemborg. Er was wel honger maar zover ik weet is hier niemand van de honger gestorven. Het was echter wel een hele sombere winter. Er was geen stroom meer en 's avonds zaten we in de keuken bij een kaarsje rond de kachel. Een kachel die maar mondjes maat brandde want er waren geen kolen meer. Overal gingen mensen rond Culemborg bomen kappen om toch een beetje warm te zitten en het eten dat er was warm te maken. Mijn vader was in de zomer van 1944 op straat opgepakt om voor de Duitsers te werken. Hij moest samen met andere Culemborgers hier in de haven boten met brood lossen voor het Duitse leger. Ergens was dit nog een geluk bij een ongeluk. Tijdens dit werk konden ze vaak wat broden laten verdwijnen zodat zijzelf en een aantal andere mensen in onze stad toch nog wat brood hadden. Bij de bakkers was er geen! brood meer te koop. Zij hadden geen grondstoffen meer. De laatste broden die zij bakten kan ik nog duidelijk voor me halen. Zij waren klefferig en er zaten ook nog stukken stro in. Het was net of de bakker de vloer van zijn bakkerij had aangeveegd en daar een brood van had gebakken. Suiker was er ook niet meer. Mijn moeder heeft nog een paar keer geprobeerd suiker te maken van een suikerbiet. Het huis heeft dagen gestonken maar wat ze in het laatst overhield leek in de verste verte niet op suiker. Broodbeleg was er natuurlijk ook niet. Wij deden meestel een peer of appelmoes op brood. 
Geld had je in die hongerwinter weinig aan. Iedereen probeerde te ruilen. Zo heeft mijn vader de hele babyuitzet van mijn geboorte geruild voor eten. In die hongerwinter hadden wij ook nog een Duitse soldaat ingekwartierd gekregen. Er was in Culemborg geen kazerne en de inwoners werden door de Duitsers gedwongen Duitse soldaten in huis te nemen. Die soldaat kreeg zijn etensrantsoen mee naar zijn kamer. Ik weet nog dat mijn vader verschillende keren bij die soldaat op zijn kamer is geweest om stiekem een plakje boter van zijn rantsoen af te snijden. 
Tegen het eind van de oorlog waren de geallieerde legers opgerukt tot aan de Waal en werd Tiel beschoten. Hierdoor moesten de inwoners van Tiel vluchten. Ik heb nooit meer iets zo mistroostigs gezien als die morgen toen ik op de hoek van de Oosterwal deze stoet vluchtelingen Culemborg binnen zag trekken. Later werd ook een groot aantal vaten met jam van de jamfabriek De Betuwe naar Culemborg vervoerd. Wij zagen deze vaten op platte paardenkarren de stad inrijden en al snel ging het gerucht dat de vaten bij de kistenmakerij aan de Veerweg gelost zouden worden. Heel wat Culemborgers spoedden zich daarop met een pannetje in de hand richting Veerweg. Ook ik ben toen snel thuis een pannetje gaan halen en heb deze op de kistenmakerij gevuld met overheerlijke jam. 
De oorlog was op een gegeven moment zijn laatste dagen ingegaan en de geallieerde hadden met de Duitsers afgesproken dat geallieerde vliegtuigen voedselpakketten boven het bezette gebied konden uitgooien. Nooit meer vergeet ik de aanblik van die heel laag vliegende toestellen. Ze vlogen zo laag dat we de soldaten in vliegtuigen, die de pakketten naar buiten gooiden, duidelijk zagen staan. We zagen zelfs dat sommige soldaten in de vliegtuigen een oranje sjaal om hadden. Een ongelooflijk gezicht. Hier in Culemborg mochten wij echter niet aan de uitgeworpen pakketten komen, die waren bestemd voor die gebieden waar de hongersnood tot ongekende hoogte was gestegen. 
Kort daarna zag je overal op de straat mannen in blauwe overalls met stenguns in hun handen lopen. Om hun arm droegen ze een oranje band ten teken dat ze van de ondergrondse waren. In afwachting van de geallieerde troepen hadden zij nu de macht overgenomen. De dag daarop ging het als een lopend vuurtje door de stad dat de Tommies er waren. Iedereen liep richting Markt en ik er achteraan. Op de hoek van de Zandstraat en Prijssestraat zag het zwart van het volk. Ik heb toen net zo lang lopen trekken en duwen tot ik vooraan stond. Op een gegeven moment zag ik wat beweging onder de Binnenpoort en kwam er een jeep aanrijden met daarin twee soldaten waarvan er een met een klein rood-wit-blauwe vlagje zat te zwaaien. Mijn teleurstelling kende geen grenzen. Was dit nou de bevrijding? Waar waren de tanks en waar de zwaar bewapende soldaten? Gelukkig maar dat die hier in Culemborg niet nodig waren maar ik had als jochie van acht van de bevrijding van Culemborg toch een heel ander beel! d voor ogen gehad. Diezelfde dag kwam mijn vader thuis met een stuk chocola dat hij van een Canadese soldaat had gekregen. Iets waarvan ik de smaak totaal was vergeten. 
Wij zeiden steeds Tommie tegen deze soldaten maar zij werden het niet moe ons telkens te vertellen dat zij geen Tommie waren, dat was de bijnaam voor de Engelse soldaten, zij waren Canadezen. De Canadese soldaten beschikte over sigaretten die ze ruim uitdeelden aan al die mensen die het al jaren zonder hadden moeten doen. Onvoorstelbaar voor ons was de verspillende manier waarmee zij met die sigaretten omgingen. Zij rookte een sigaret maar voor de helft op en gooiden hem dan weg. Wij jongens zagen dat en raapten die halve sigaret op en rookten ze verder op… Tot we er misselijk van werden. 
Nadat de spullen van het Duitse leger uit de school waren verwijderd, het gebouw was schoongemaakt en de banken geplaatst zijn we weer naar school gegaan. Zover ik weet is er dat schooljaar niemand blijven zitten, ondanks het feit dat we dat jaar op school maar weinig hadden geleerd. 
Jack van der Winkel
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goed opgezet, doch niemand had
verwacht dat dit onder zulke om-
standigheden zo0u°moeten geschie-
den, Fen algemeene viucht uit dit
lpwartier. volgde naar de- Binnen-
stad. Logisch, begrijpelile en
menscheli. Fen jeder trachtte
het vege lijf te redden, door zich
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spoeden. W stonden in onze
bulsdeur, misschien was het, ver-
keerd, misschien goed, doch wij
stonden er. De heer de Beus riep
ons toe; ,allemaal noar de Groote
Kerk”, Wi begaven ons naar bin-
nen. Gelijktijdig stond de hoofd-
geleider, do heer A. Schouten aan
onze magaziindeur in de Achter-
straat. Het advies op bevl Tuid-
de: ,jeder viucht op eigen gele-
genheld 200 spoedig mogelk in
de richting Beusichom, Niet-naar
Leerdam, wiat daar liggen land-
g e s
Reeda tevoren bedackt op_cén
dergelike _mogelfkheid, | stond
reeds cen dag te voren edn auto.
voor het. vertrek gerced, | in ons
magazijn Kiaar. Uitriiden fen ver-
was din ook het werk
van enkele minuten, echter niet
voordat wij de detr in e Achter-
strast hadden gesloten, ons naar
den uitghng in do_Tollenstrast
hadden ook deze_deur
gesloten en toen' om den Scher,
penhosk loopende de _gereed
staande auto seer bereliten. Ta-
tusschen liepen tal van menschen
s liastls voorkih dragmyle it
men kon. Culemborg vluchtte, en
‘volgens het bevel: in de richting
Beusichem. -
Hoe het ging’op den weg daar-
‘Heen en_hoo het te Botsichem s
gegaan, -hoj j onze lezers in
leen volgend artikel te vertellen: _
2 - vERBCHOOR:
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Wij Culemborgers weten nu wat
bommen en granaten zjn.
weten nu. ook wat viuchten

Deteekent,
Wij-weten niét wat oorlog i
t weten alleen 2, die er in zjn
sedt, Culemborg, s gelukiig
¢ verachrikking - gespa:
‘gobleven.

Ik heb in e achter ons liggen-
de, dagen van spanningen heel wat
geloerd — om te loeren is men

oot te oud.

De Culemborgers _hebben allen
in de ommiddeligke nabjheid van

-dendood vertpefd.

e a
En in die oogenblikken bijken
vele menschen anders to zjn dan
waaryoor zij zich in het gewone
dagelfksche leven sandionen.
j die altjd een grooten mond
iden, toonden in die oogenblik-
‘een heel Klein hartje te heb-

B

g

Tngezetenen met een ego-cen-
trisch - gevoel van belangrijkheid,
voelden zich gejaagd als of-de
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Dan zijn er velen die bij voor-
keur-angst-verwekkerde prasties

verkoopen.
Vooral in_dd\dggen_tusschen

10en 14 Mel, e het booze
gérucht: Ve wordt_ds
brug gobor — de Duit-

e 2% Renporpers b
= de rs kun-
hen ergens meer heen — alles
wordt. ander gezet — spoe-
dig sitten we zondeF eten — pro-
beer
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liep en een tabakspijp in z'n mond.
had, Op hetzelfde moment werd,
verfoedelffk door ’m scherf, et
wbeppie” uit zn mond geschoten!

Deze Stekelenburg is dus ean
een groot gevaar ontanapt,

Door den luchtdruk en de scher-
ven van die gransat, werden b
den Heer N. A. Koes,” Havendijk
16, aan de Noord-Westziide van:
Zn pand, 59 ruiten vermield, een
sporining uit een deur geslagen en
tallooze pannen van het dak ge-
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‘Nederland in .oorlog, dé strijd
en de overgave.
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sdlirjven, woedt de striid op i
 bovigst.in- Noord-Frankrijk, waa:
Franschen, Belgen en Engalscher
Stand trachten tehouden -tegen
het zeer snel oprukkende Duitackie
leger, wasrvan de pantscrtroeper
en motorische eenheden‘een warer
sehrik en panick voroorzaken bi
" den, volgens de berichten, retiree-

“getie, hetwelk wij persoonlijk heb-
“ben meegemaakt.
; Hoo wij in Lelden 's morgens
vrong waliker worden.
{Ponderdag den Sen Mel kregen
wijieen telefoon, of wij nog den-

rertrokken near de Hofstad. Het
ws er rustig, daar san de Van
Alkemadelaan, cen van die chique
buurten onzer residentie,

Na afloop besloten we — daar
het inmiddels al laat was gewor-
deri — niet near Culemborg terug,
doch rnar Leiden td, gaan om
familie aldaar| te lovernachten.
Aldus geschiedde. Tégen 12 uur
middernacht logden: v ons ter
ruste, niet in 't minst vermoeden-
de hoe het ontwaken 2qu Zjn.

Ruim 4 uur o den morgen van
10 Mei werden we wakker door
et onophoudelijke en zeer zyware

geronk van vele vliegmachines.
§ic Gachien cerst mog aan ben
oefning an, Nederiandscho vie
e, doch toen wo even, daarms
grijze toestellen met het haken-
krtls erop, in groot aantal door
e Jucht zagen cirkelen, toen be-
Eoew s o fots zeer ern-

sigs siond. te gebeuren en e
ons e bevolking der sleutelstad,
die zich meer en meer in de stra-
ten vertoonde en meer nog met
erbazing dan met angst dit emo-
tie-verwekckende schouwspel gade-
sloeg, Wat zou er geschieden?
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Teden af en oan, doch schieten
‘hoorden we toen miet.

—Het was nog-zeer—vroeg-in den
morgen, doch het was reeds te

riien, dat de bpenbare dien-
B Seon, ' tamen en
bussén, nict zouden riden. Later
bleek it dan ook het geval té
zjn Het station werd gesloten,
bussen bleven. in de garages en
cen taxi was met geen geld te be-
talen. |
+ Do oprust vermicerderde, want
velen srdg, hetzij naar huis,
familiy of bekenden. Ook wij wil-
denFEn koste van veel naar hus.
Zog ftapten wij dan voor het thans
der 200 imponeerende Leidache
!’-high\li& op een te onzer beschik-

Straat, in. Woerden militaire -be-
 weging ‘aan glien kant, wagens
Wvolgeladen met dekens en ander
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goed uit het daar gevestigde M~
Rijkskleeding-magazign, _vertrok-
ken her- en derwaarts, Do Woer-
densche brandweer _wes in vol-
ledige unitorm _pardat voor ev.
kemende gbeurtenisser.

Wij gunden ons geen tid om
rust te nemen, even afstappen om
een_publicatie te lezen, die juist
werd aangeplakt, mededeelende
dat ons land thans in oorlog was,
ete.

Het ‘militaire_en ook burger
auto-verkeer werd meer en meer
drukker en onafgebroken ronkten
Viiegmachines door het luchtruim,
De rust-van het dorp Harmelen
was wreed verstoord. .Waar-
schijalijkc door het afweergeschut
te Utrecht getroffen stortte cen.
Duitsche viiegmachine naar be-
neden. De consternatie was groot;
doch wij moesten door. Wiy pas-
seerden Utrecht.. Het afweerge
schut donderde _onophoudelfk.
Men kon de granaten duidelijk in
de klare lucht zien ontploffen.
Op den Lekdijk gekomen zagen
wii Culemborg liggen en dank-
baarder dan anders. begrostten
wij de torens en transen, uitste-
kende boven het groemend ge-
boomte in schoonen lentetid.
Even rustte onze biik op de stad,
op ons moole stadhuis, en op do
spoorbrug. - Hoe vredig lag- dit
alles daar. Wij wisten_ dat daar
een mijere ‘bevolking _woonde,
dicht bij en aangewezen op elken-

r. Thans geen muren en hock-
rens die bescherming boden aan
de inwoners. Het gevaar dreigde
en wis er, doch thans uit de
Iucht. God behoede ons oude Cu-
lemborg.
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dig waren wij thuls, met een traan
in het oog door de onzen begroet.

Dugen’ van omekerheid

Van alle soldaten in onze stad
gelegerd, waren de jongens van
/den Bol” ons wel het meest van
nabij bolend. Waren zj niet reeds
meer dan een jaar hier met hun
luchtdoel-batteriien. In menig bur-
gergezin hadden zj reeds cen vaste
plaats en men was reeds verzoend
met de_omstandigheden, waarom
en waarvoor zij hier waren. Be-
halve dat was ons stedeke volko-
men tot garnisoensstad gemakt.
Men zag e van spreken
e s o g op
straat, mede omdat de militairen
van de nabijgelegen forten *,'t
Spoel”, Everdingen”, ,Honswilk”
on_, Snelf', regelmatig in de stad
cwamen, ‘Het leven ging _door.
Wij luisterden naar de berichten
door de radio en luzen rustig
s avonds onze kraaten, die ge-
wasgden van strifd bij de ,Sicg-
fried’- en ,Maginot™-linie, yan
Duitschers, Engelschen en Noren
die clkander in Noorwegen be-
campten, Finland lag in onze ge-
dachten reeds in het verleden en
Denemarken werd bezet zonder
dat wh er ons bifzonder druk over
maakten, totdst, ja, totdat in den
vroegen morgen van den 10en Mei
cen leger van viiegmachines ronk-
e boven onze Nederlandsche lan-
douwen en schrik en beving ver-
spreidden alom,

Spoedig zouden wij met de
schrijnende werkeljitheid kennis
msken, Roods Vriiagsmorgens
rrocg daverde het hier geplaat
afwoergeschut. Duitsche viieg-
rachinés scheerden lasg over de
izen en de gevaarlike mitre
eurkogels ketsten over de straten.





